
Τα μεικτά κλιμάκια 
Δημοτικής Αστυνομίας  
και στελεχών του τμήματος 
οδοποιίας έχουν βγει  
στους δρόμους  
από τον περασμένο Ιούλιο, 
κάνοντας ελέγχους 
προκειμένου  
να διαπιστωθούν τυχόν 
παραβάσεις από  
τις εταιρείες κοινής 
ωφέλειας που σκάβουν 
τους δρόμους της Αθήνας

Μ ε μεικτά κλιμάκια ελέγχου 
ο Δήμος Αθηναίων προ-
σπαθεί να βάλει τέλος 

στην ασυδοσία εταιρειών κοινής 
ωφέλειας αλλά και να ενημερώσει 
καταστηματάρχες, προκειμένου να 
αποφευχθεί η… παράνομη συμπε-
ριφορά ορισμένων στον τομέα της 
καθαριότητας, που αναπόφευκτα 
θα φέρει την επιβολή προστίμων. 

Στα τέλη Οκτωβρίου, ο δήμος 
της πρωτεύουσας προχώρησε στην 
επιβολή προστίμου, ύψους 140.000 
ευρώ, σε εταιρεία που κατασκεύαζε 
δίκτυο οπτικών ινών, σκάβοντας 
δρόμους, χωρίς, σύμφωνα με την 
ανακοίνωση της δημοτικής Αρχής, 
να έχει τη σχετική άδεια.  

Τα μεικτά κλιμάκια Δημοτικής 
Αστυνομίας και στελεχών του τμή-
ματος οδοποιίας έχουν βγει στους 
δρόμους από τον περασμένο Ιούλιο, 
κάνοντας ελέγχους προκειμένου 
να διαπιστωθούν τυχόν παραβά-
σεις από τις εταιρείες κοινής ωφέ-
λειας που σκάβουν τους δρόμους 
της Αθήνας. Μέχρι σήμερα έχουν 
συνταχθεί 48 εκθέσεις και έχουν 
σταλεί στην αρμόδια διεύθυνση για 
επιβολή διοικητικών προστίμων. 
Πιο συγκεκριμένα, το 1ο Δημοτι-
κό Αστυνομικό Τμήμα προχώρησε 
στη σύνταξη 24 εκθέσεων, το 3ο και 
το 4ο Δημοτικό Αστυνομικό Τμήμα 
έχουν ολοκληρώσει 11 εκθέσεις, 
ενώ 13 έγιναν από το 5ο και το 6ο.  

Το αμέσως επόμενο διάστημα, 
ο Δήμος Αθηναίων πρόκειται να 
θέσει σε εφαρμογή κι άλλα μέτρα 
για τον ίδιο σκοπό, όπως είναι η 
σύνταξη αιτιολογικής έκθεσης με 
σκοπό την τροποποίηση του νόμου, 
προκειμένου και η εταιρεία του Φυ-
σικού Αερίου να ζητά άδεια τομής 
για επεμβάσεις σε κοινόχρηστους 
χώρους. Παράλληλα, θα γίνει αυ-
στηροποίηση των όρων για έκδοση 
αδειών τομής και του πλαισίου σε 
περιπτώσεις υποτροπής των εν λό-
γω εταιρειών. 

Μάλιστα, σε περιπτώσεις έκτα-
κτων βλαβών, οι γνωστοποιήσεις θα 
συνοδεύονται απαραίτητα, σύμφω-
να με τον δημοτικό σχεδιασμό, με 
τεκμηρίωση του επείγοντος και εφό-
σον διαπιστώνεται κατάχρηση του 
μέτρου θα επιβάλλονται πρόστιμα ή 
δεν θα δίνονται νέες άδειες τομής. 
Επιπλέον, αναμένεται να προστε-
θούν προϋποθέσεις αποκατάστα-
σης των προηγούμενων εργασιών 
πριν από την έκδοση καινούργιας 

Στόχος να μπει τέλος στην ασυδοσία εταιρειών κοινής ωφέλειας

Της Εύης Σαλτού

Μεικτά κλιμάκια ελέγχου 
από τον Δήμο Αθηναίων 

γελίες για έργα που βρίσκονται σε 
εξέλιξη στην περιοχή τους. 

Στο μεταξύ, η Διεύθυνση Καθαρι-
ότητας - Ανακύκλωσης έχει ξεκινή-
σει από τον Σεπτέμβριο εκστρατεία 
ενημέρωσης των επιχειρήσεων και 
των καταστημάτων υγειονομικού εν-
διαφέροντος που δραστηριοποιού-
νται στις επτά Δημοτικές Κοινότητες 
αναφορικά με την ορθή διαχείριση 
των αποβλήτων και τα ωράρια απόρ-
ριψής τους. 

Οι ενημερώσεις γίνονται από μει-
κτά κλιμάκια και ξεκίνησαν μόλις 
τον προηγούμενο μήνα. Τα κλιμά-
κια αυτά απαρτίζονται από έναν 
δημοτικό αστυνομικό κι έναν ή δύο 
υπαλλήλους της Διεύθυνσης Καθαρι-
ότητας - Ανακύκλωσης. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του 
το CityHub, μέχρι την περασμένη 
Τετάρτη είχαν ενημερωθεί συνολικά 
3.844 επιχειρήσεις και καταστήμα-
τα υγειονομικού ενδιαφέροντος. 
Αξίζει να σημειωθεί πως κατά τους 
μήνες Σεπτέμβριο και Οκτώβριο του 
2023 επιβλήθηκαν συνολικά 324 
διοικητικές κυρώσεις (205 και 119 
αντίστοιχα) συνολικής αξίας 36.500 
ευρώ (21.800 και 14.700 αντίστοι-
χα). Κατά τους αντίστοιχους μήνες 
φέτος επιβλήθηκαν συνολικά 267 
διοικητικές κυρώσεις (154 και 113 
αντίστοιχα) συνολικής αξίας 50.850 
ευρώ (29.750 και 21.100 αντίστοιχα). 

Ο πως επισημαίνει η αντι-
δήμαρχος Καθαριότητας 
και Ανακύκλωσης Ρωξάνη 

Μπέη, τα μεικτά κλιμάκια Δημοτικής 
Αστυνομίας και Ανακύκλωσης είναι 
μια συνεργασία μεταξύ υπηρεσιών, 
με στόχο την ευρεία ενημέρωση των 
καταστημάτων και των επιχειρήσεων 
σε κάθε κοινότητα της Αθήνας για 
τους βασικούς κανόνες που εμπε-
ριέχονται στον κανονισμό καθα-
ριότητας, την ορθή απόρριψη και 
τα ωράρια της αποκομιδής. «Εκτός 
αυτού, έχουν ως αποκλειστικό αντι-
κείμενο και αρμοδιότητα τη διαπί-
στωση παραβάσεων, τις αυστηρές 
συστάσεις αλλά και την επιβολή 
προστίμων βάσει των προβλεπομέ-
νων στον κανονισμό καθαριότητας. 
Είναι μια πρωτοβουλία την οποία 
θα ενισχύσουμε και περαιτέρω, με 
τον μακροπρόθεσμο στόχο να γίνει 
γνωστό και κατανοητό το πλαίσιο 
στο οποίο πρέπει να κινούμαστε 
για να κρατηθεί η εικόνα της πόλης 
όπως τη θέλουμε».  

άδειας τομής. Στην περίπτωση δε 
όπου εντοπίζονται εταιρείες να 
εκτελούν εργασίες χωρίς άδεια θα 
εξετάζεται η εκ νέου αδειοδότη-
ση των εταιρειών και θα κινούνται 
νομικές διαδικασίες εκ μέρους του 
δήμου.  

Οπως τονίζει στο CityHub ο αντι-
δήμαρχος Υποδομών Ανδρέας Γραμ-
ματικογιάννης, ο Δήμος Αθηναίων, 
με αθόρυβο αλλά συστηματικό τρό-
πο, έχει ξεκινήσει τους τελευταίους 
μήνες μια εκτεταμένη προσπάθεια 
να οργανώσει και να βελτιώσει τον 
τρόπο εκτέλεσης των έργων των 
εταιρειών κοινής ωφέλειας στον δη-
μόσιο χώρο. «Πριν από λίγες μέρες 
επιβάλαμε πρόστιμο 140.000 ευρώ, 
το μεγαλύτερο που έχει επιβληθεί 
ποτέ, σε εταιρεία οπτικών ινών που 
εκτελούσε εργασίες και έσκαβε δρό-

μους χωρίς άδεια. Επιπρόσθετα, της 
απαγορεύσαμε την εκτέλεση εργα-
σιών στον δήμο για διάστημα έξι 
μηνών και υποβάλλουμε αναφορά 
προς την Εθνική Επιτροπή Τηλεπι-
κοινωνιών και Ταχυδρομείων. Με 
αυτές τις ενέργειες, ο δήμος στέλνει 
ένα σαφές μήνυμα ότι η παραβίαση 
των κανονισμών δεν θα γίνεται ανε-
κτή, διασφαλίζοντας την εύρυθμη 
λειτουργία και την προστασία του 
δημόσιου χώρου». 

Οι έλεγχοι, προσθέτει, συνεχίζο-
νται εντατικά και σε άλλα σημεία 
καθώς έχουν υποβληθεί και άλλες 
σχετικές καταγγελίες και, αν κριθεί 
απαραίτητο, θα επιβληθούν επιπλέ-
ον πρόστιμα. «Στεκόμαστε δίπλα 
στις προσπάθειες των εταιρειών να 
βελτιώσουν τις υποδομές του δήμου, 
αρκεί να σέβονται τη νομιμότητα και 
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ww Τα κλιμάκια 
απαρτίζονται από  

έναν δημοτικό 
αστυνομικό και έναν  

ή δύο υπαλλήλους  
της Διεύθυνσης 
Καθαριότητας - 

Ανακύκλωσης

να λειτουργούν εντός των προβλε-
πόμενων πλαισίων».  

Αξίζει να σημειωθεί πως πριν από 
λίγους μήνες δημιουργήθηκε μία νέα 
πλατφόρμα (tomes.cityofathens.gr), 
όπου τα δεδομένα που αποτυπώνο-
νται στο Πληροφοριακό Σύστημα 
Αδειών Τομής και Εκσκαφής Κοι-
νόχρηστων Χώρων παρέχουν στους 
χρήστες μια ολοκληρωμένη εικόνα 
της κατάστασης και της προόδου 
των έργων. Φυσικά και νομικά πρό-
σωπα αλλά και οργανισμοί κοινής 
ωφέλειας υποβάλλουν την αίτησή 
τους ηλεκτρονικά, επιλέγουν το ση-
μείο εργασίας σε διαδραστικό χάρτη, 
ενώ στη συνέχεια έχουν τη δυνατό-
τητα να παρακολουθήσουν την εξέ-
λιξη της αίτησής τους σε πραγματικό 
χρόνο. Επίσης οι πολίτες έχουν τη 
δυνατότητα να υποβάλουν καταγ-



Σ ε μια εποχή που η ανθεκτικότητα των πόλεων 
είναι επιτακτική, αφού οι συνέπειες της κλιμα-
τικής κρίσης είναι πλέον στην καθημερινότητά 

μας, η θωράκιση της Πρωτοβάθμιας Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης είναι μονόδρομος. Με αυτόν τον γνώμονα 
ιδρύθηκε τον Μάρτιο του 2024 το Ελληνικό Δίκτυο 
Ανθεκτικών Πόλεων (ΕλΔΑΠ) με πρωτοβουλία του 
δημάρχου Ελληνικού - Αργυρούπολης κ. Γιάννη Κων-
σταντάτου, που σε μόλις έξι μήνες ζωής απαριθμεί 
115 δήμους - μέλη, με συνολικό πληθυσμό 4.198.978 
κατοίκους, καλύπτοντας το 40% του ελληνικού πλη-
θυσμού. Στην περίοδο αυτή έχει ήδη διαμορφώσει 
μία ολοκληρωμένη πρόταση - πλαίσιο για την ανά-
πτυξη ενός μηχανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης σε 
συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς 
της Κεντρικής Διοίκησης.   

Αναλάβαμε σε συνεργασία με τον Σύνδεσμο Προ-
στασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ) 
όλη την επιστημονική και τεχνική υπο-
στήριξη του εγχειρήματος διεξάγοντας 
αρχικά μια επιστημονική έρευνα με 
στόχο την αποτύπωση της υφιστάμε-
νης κατάστασης και των αναγκών κάθε 
δήμου - μέλους του Δικτύου. Διεξοδι-
κότερα, διερευνήθηκαν η οργανωτική 
δομή κάθε μέλους, ο βαθμός υλοποίησης 
των Σχεδίων Πολιτικής Προστασίας, ο 
υφιστάμενος εξοπλισμός, η υλοποίηση 
δράσεων πρόληψης και ενημέρωσης 

των τοπικών κοινωνιών καθώς και η καταγραφή των 
αναγκών χρηματοδότησης. Σύμφωνα με τα ευρήματα 
της έρευνας, το 88% των δήμων δήλωσε πως έχει 
αντιμετωπίσει φυσικές καταστροφές τα τελευταία 
δέκα χρόνια, ενώ το 74% ότι δεν έχει εκπονήσει με-
λέτες πρόβλεψης και αξιολόγησης κινδύνων. Επίσης, 
η πλειονότητα των δήμων, ενώ διαθέτει εθελοντικές 
οργανώσεις, αδυνατεί να καλύψει τις ανάγκες τους 
σε εξοπλισμό και εκπαιδεύσεις. Επιπλέον, μόλις το 
24% των δήμων διαθέτει επαρκείς πόρους για την 
εκπόνηση εξειδικευμένων Τοπικών Σχεδίων, ενώ 
το 42% δεν διαθέτει κανένα πυροσβεστικό όχημα ή 
υδροφόρες και έχει γενικότερη έλλειψη σε μηχανή-
ματα έργου και λοιπό εξοπλισμό για την πρόληψη, 
άμεση επέμβαση και αντιμετώπιση των επιπτώσεων 
από τις φυσικές καταστροφές. Τέλος, αξιοσημείωτο 

κρίνεται ότι το 68% των δήμων δηλώνει ανεπαρκή 
αξιοποίηση των σύγχρονων τεχνολογιών, της τε-
χνητής νοημοσύνης και των συστημάτων έγκαιρης 
προειδοποίησης.  

Λαμβάνοντας λοιπόν υπόψη τα πορίσματα της επι-
στημονικής έρευνας, τις εξατομικευμένες ανάγκες 
κάθε δήμου - μέλους καθώς και το Εθνικό Πρόγραμμα 
Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ», καταρτίσαμε μία ολι-
στική πρόταση - πλαίσιο για την ενίσχυση της ανθε-
κτικότητας των πόλεων, ύψους 204.326.300 ευρώ, σε 
τέσσερις βασικούς άξονες: 
Αξονας 1. Επιχειρησιακός Εξοπλισμός, Μέσα Υποστή-
ριξης και Συντονισμού, 120.199.800 ευρώ. Περιλαμβά-
νει όλες τις απαιτούμενες προμήθειες που αφορούν 
μηχανολογικό εξοπλισμό, μηχανήματα έργου, πυρο-
σβεστικά οχήματα, καθώς και επιχειρησιακά οχήματα 
και οχήματα μεταφοράς προσωπικού για την ενίσχυση 
του υφιστάμενου στόλου των δήμων.  
Αξονας 2. Ευφυή Συστήματα Πρόληψης και Αντιμε-
τώπισης, 68.691.500 ευρώ. Στοχεύει στην προμήθεια 
σύγχρονου εξοπλισμού και συστημάτων πρόληψης, 
αντιμετώπισης, διαχείρισης και έγκαιρης προειδοποί-
ησης για πυρκαγιές, πλημμύρες και σεισμούς, στην 
προμήθεια μη επανδρωμένων αεροσκαφών - drones για 
εναέρια επιτήρηση, συστήματος διαχείρισης στόλου 
οχημάτων GPS, καθώς και συστημάτων ασύρματης 
επικοινωνίας των επιχειρησιακών μονάδων. 
Αξονας 3. Αναβάθμιση Δεξιοτήτων Ανθρώπινου Δυ-
ναμικού, 7.835.000 ευρώ. Αφορά την αναβάθμιση δε-
ξιοτήτων ανθρώπινου δυναμικού με δράσεις όπως η 
δημιουργία πιλοτικών πάρκων προσομοίωσης φυσικών 
καταστροφών και η υιοθέτηση ενός νέου μοντέλου πε-
ριβαλλοντικής εκπαίδευσης - HUB SMART EDUCATION 
που θα στοχεύει στη δημιουργία εκπαιδευτικού υλικού 
αφενός για τους υπαλλήλους των δήμων, αφετέρου για 
τους μαθητές και τους πολίτες. 
Αξονας 4. Εκπόνηση Επιστημονικών Μελετών, 
7.600.000 ευρώ. Περιλαμβάνει την εκπόνηση επι-
στημονικών μελετών για την ενίσχυση της Πολιτικής 
Προστασίας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, αλλά και τη 
διαχείριση των υδάτινων πόρων και την καταπολέμηση 
της λειψυδρίας. 

Η Πέπη Θεοδώρου είναι γενική διευθύντρια  
της SMR Consultants 
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Ο Δήμος Πλατανιά, επιδιώκοντας να ενισχύσει 
τη χρηματοδότηση της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης και να βελτιώσει τις τουριστικές υποδο-

μές, έχει υποβάλει από το 2018 μια πρωτοβουλία 
προς τον Πρωθυπουργό και τα αρμόδια υπουργεία. 
Πρόκειται για μια καινοτόμα πρόταση: το Τέλος 
Ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση, το οποίο 
αποδίδεται στους δήμους για να καλύπτει ανάγκες 
τουριστικών υποδομών και έργων ανθεκτικότητας 
απέναντι στις φυσικές καταστροφές. Παρά τις προ-
σπάθειες του Δήμου, μέχρι στιγμής δεν έχει υπάρξει 
ανταπόκριση από τις κεντρικές αρχές.

 Σύμφωνα με την πρόταση αυτή, το 60% του τέλους 
θα πρέπει να αποδίδεται απευθείας στους δήμους 
της χώρας. Τα έσοδα αυτά, σε ειδικό κωδικό του 
δημοτικού προϋπολογισμού με τίτλο «Τέλος Τουρι-
σμού», θα έχουν ανταποδοτικό χαρακτήρα. Οι δήμοι 

θα μπορούν να τα επενδύουν σε έργα 
και υπηρεσίες που θα βελτιώσουν τις 
υποδομές τους για τον τουρισμό και την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων, καθώς 
και στην προστασία και εξυπηρέτηση 
των επισκεπτών. Τέτοιες δράσεις πε-
ριλαμβάνουν την τουριστική προβολή, 
την καθαριότητα, τη συντήρηση των 
τοπικών υποδομών και την ενίσχυση 
της ανθεκτικότητας των πόλεων και 
των χωριών τους σε ακραία φαινόμενα.

Στην πρόταση προβλέπεται η κα-
τανομή του 40% του τέλους ειδικά σε ανθεκτικά 
έργα πολιτικής προστασίας. Το ποσοστό αυτό θα 
εισπράττεται για τη θωράκιση των περιοχών από 
τις επιπτώσεις των φυσικών καταστροφών και την 
προστασία των τοπικών υποδομών, ενισχύοντας την 
ανθεκτικότητα των δήμων σε κλιματικές προκλήσεις. 
Ειδικά σε περιοχές με υψηλή τουριστική κίνηση, 
το τέλος αυτό είναι ουσιαστικό για τη στήριξη των 
βασικών υποδομών που επιβαρύνονται καθημερινά 
από τους επισκέπτες.

Η πολιτική σπάνια αφήνει χώρο σε συμπτώσεις 
μια που υπάρχουν μόνο ατζέντες, σχεδια-
σμοί και ατυχήματα. Παρακολούθησα από 

κοντά το συνέδριο της Κεντρικής Ενωσης Δήμων 
Ελλάδας (ΚΕΔΕ) στη Ρόδο σε μια περίοδο που το 
βασικό πρόβλημα των δήμων είναι ότι καταρρέουν 
οικονομικά και η κυβέρνηση αρνείται να τους δώ-
σει τα οφειλόμενα. Και ενώ όλο το πρόγραμμα της 
διοργάνωσης ήταν σχεδιασμένο για να καταγραφεί 
η επιτακτικότατα ανάγκης αντιμετώπισης της οι-
ονεί πτώχευσης που απειλεί τους δήμους, μαζί με 
πολλά άλλα θεσμικά προβλήματα που χρονίζουν, η 
κυβέρνηση διά του υπουργού Εσωτερικών επέλεξε 
να ασχοληθεί με ένα άκαιρο θέμα: την αλλαγή του 
εκλογικού συστήματος για τις επόμενες αυτοδιοι-
κητικές εκλογές. 

Η αντίδραση της ΚΕΔΕ ήταν άμεση: «Για την 
Αυτοδιοίκηση δεν αποτελεί προτε-
ραιότητα η αλλαγή του εκλογικού συ-
στήματος, αφού οι επόμενες εκλογές 
θα διεξαχθούν το 2028». Πολλοί δήμοι 
(40%), όπως δείχνουν τα στοιχεία του 
υπουργείου Εσωτερικών, είναι κοντά 
στη στάση πληρωμών, με συνολικό 
έλλειμμα άνω των 400 εκατομμυρίων 
ευρώ, ενώ έργα αξίας 130 εκατομμυρί-
ων μένουν στάσιμα λόγω μη καταβολής 
ευρωπαϊκών κονδυλίων. Υπό αυτή την 
πιεστική πραγματικότητα η αντίδραση 
των δημάρχων στους διαδρόμους του συνεδρίου 
ήταν ακόμα πιο έντονη. 

Στο συνέδριο παρευρέθηκαν πολιτικές προσω-
πικότητες, όπως η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, ο πρόεδρος της ΚΟ 
ΣΥΡΙΖΑ, Νίκος Παππάς, και ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, 
Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος μάλιστα οργάνωσε 
συνάντηση με δημάρχους που στηρίχθηκαν από το 
κόμμα του. Στη συνάντηση όπου έδωσε το «παρών» 
και ο δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, εκφρά-
στηκε ανησυχία για την κατάσταση της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και έγιναν αναφορές στην ανεπαρκή 
κυβερνητική στήριξη, ενώ καταγράφηκαν και προ-
τάσεις για κλείσιμο των δήμων ως αντίδραση στην 
κυβερνητική πρακτική. 

Και επειδή στην πολιτική πέραν της ανυπαρξίας 
συμπτώσεων κυρίαρχο ρόλο παίζουν οι συμβολι-
σμοί και η σημειολογία δεν πρέπει να διαφύγει 
την προσοχή η πρωτοβουλία των 114 δημάρχων 
που συμμετείχαν στη Γενική Συνέλευση του Ελλη-
νικού Δικτύου Ανθεκτικών Πόλεων και οι οποίοι 
διεκδικούν την άμεση χρηματοδότηση 205 εκα-
τομμυρίων ευρώ για την ενίσχυσή τους απέναντι 
στην κλιματική κρίση. Η πρόταση που ετοίμασε το 
δίκτυο θα κατατεθεί στην κυβέρνηση, τα πολιτικά 
κόμματα, σε όλους τους αρμόδιους φορείς, και... 
στον εισαγγελέα, εκφράζοντας την αγωνία των 
τοπικών κοινωνιών για τη λήψη άμεσων και ουσι-
αστικών μέτρων πολιτικής προστασίας. Το θέμα 
της περιβαλλοντικής κρίσης έθιξε από το βήμα 
της ΚΕΔΕ και ο υπουργός Περιβάλλοντος Θόδωρος 
Σκυλακάκης σημειώνοντας ότι είναι «ανέτοιμος ο 
πλανήτης να αντιμετωπίσει ακραία φαινόμενα όπως 
του “Ντάνιελ” και της Βαλένθια».  

Η κυβερνητική παρέμβαση με την πρόταση για 
αλλαγή του εκλογικού νόμου δεν φαίνεται 
να απομάκρυνε την ΚΕΔΕ από τη θεσμική 

της ατζέντα, αλλά μάλλον καλλιέργησε ένα νέο 
κύμα αντιδράσεων και έδωσε βήμα για συμμαχίες 
αντίρροπων δυνάμεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
οι οποίες αναζητούν άμεσες λύσεις. Στην επόμενη 
εβδομάδα, στο έκτακτο συνέδριο της Ενωσης Πε-
ριφερειών Ελλάδας (ΕΝΠΕ) στις 18-19 Νοεμβρίου 
στην Αλεξανδρούπολη, θα φανεί η συνολική ατζέ-
ντα της κυβέρνησης που μετά τους δημάρχους θα 
βρεθεί αντιμέτωπη και με τους περιφερειάρχες και 
τα δικά τους θεσμικά προβλήματα. 

Ο Απόστολος Τσοράκης είναι ο υπεύθυνος έκδοσης του Cityhub

Το Τέλος Ανθεκτικότητας στην κλιματική κρίση Τις πταίει;

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση που θα έπρεπε βάσει του 
Συντάγματος να χαίρει διοικητικής και οικονομικής 
αυτοτέλειας, βρίσκεται σήμερα σε ένα κρίσιμο 

σημείο καμπής. Πάγιο αίτημα του θεσμού είναι το ξεκα-
θάρισμα των αρμοδιοτήτων, η κατάργηση της πολυνομίας, 
η διασφάλιση της οικονομικής αυτοτέλειας και η πλήρης 
συμμόρφωση με την επιταγή του άρθρου 102 του Συντάγ-
ματος, το οποίο ορίζει ότι αποκλειστική αρμοδιότητα για 
τον χειρισμό των τοπικών υποθέσεων έχουν οι Οργανισμοί 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Σήμερα δεν μπορούμε να λογιζόμαστε ως «Τοπική Αυτο-
διοίκηση», αλλά ως «Τοπική Ετεροδιοίκηση», η οποία είναι 

έρμαιο διαφόρων «σοφών» γραφειοκρατών 
που προτείνουν ανεφάρμοστους και εκτός 
πραγματικότητας νόμους στους υπουργούς, 
οι οποίοι νομοθετούν και εμείς καλούμαστε 
να τους εφαρμόσουμε. 

Διαχρονικά υπάρχει ένα σύστημα ποδη-
γέτησης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης από 
την κεντρική κυβέρνηση, το οποίο, παρά 
τις διαμαρτυρίες και τις προτάσεις που κά-
νουμε για τη βελτίωση των υπηρεσιών μας 
προς τους δήμους, παραμένει αμετακίνητο. 

Δεν είναι θέμα παραπόνων, είναι θέμα 
αιτημάτων και ζητημάτων που εκκρεμούν εδώ και πάρα 
πολλά χρόνια και που πλέον έχει έρθει το πλήρωμα του 
χρόνου να επιλυθούν. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ο φορέας διακυβέρνησης εγ-
γύτερα στην κοινωνία, έχει αποδείξει διαχρονικά ότι, 
παράλληλα με τη διαχείριση και τη βελτίωση της κα-
θημερινότητας των πολιτών, είναι έτοιμη και ικανή να 
αντεπεξέλθει σε οποιαδήποτε κρίση προκύψει και να 
εξασφαλίσει περισσότερο από οποιονδήποτε άλλο φορέα 
την κοινωνική συνοχή. 

Παρ’ όλα αυτά, οι δήμοι σήμερα καλούνται να επιτελέ-
σουν έργο διαχειριζόμενοι μόνο το 2,3% του ΑΕΠ, ενώ ο 
μέσος ευρωπαϊκός όρος είναι 11,5%. 

Δεν είναι δυνατόν να μην έχουμε λόγο για μια σειρά 
από σοβαρά θέματα που άπτονται της λειτουργίας των 
πόλεών μας, όπως, π.χ. η διαχείριση των απορριμμάτων, 
για την οποία η κεντρική κυβέρνηση μας θέλει μόνο για 
την περισυλλογή και τη μεταφορά τους, τους όρους δό-
μησης και τη φυσιογνωμία των πόλεων, και πολλά ακόμα. 

Για αυτόν τον λόγο, οι καταστάσεις μάς επιβάλλουν να 
προσφεύγουμε διαρκώς στο Συμβούλιο της Επικρατείας 
για την αντισυνταγματικότητα των νόμων, όπως για τον 
καταστροφικό Νέο Οικοδομικό Κανονισμό (ΝΟΚ) που 
αλλοιώνει τη φυσιογνωμία των πόλεών μας, για το τέλος 
ταφής απορριμμάτων, που ουσιαστικά λειτουργεί ως ορι-
ζόντιο πρόστιμο και στραγγαλίζει οικονομικά τους δήμους 
μας, καθώς και για σωρεία άλλων θεμάτων που αφορούν 
καθαρά τοπικές υποθέσεις. 

Ως Κεντρική Ενωση Δήμων Ελλάδας, από τη θέση του Α’ 
αντιπροέδρου, υποστηρίζω σθεναρά ότι, ως Ενωση, ο ρόλος 
μας δεν είναι να κάνουμε συνδικαλισμό και να κλείνουμε 
τους δήμους, διότι στο τέλος την πληρώνουν οι πολίτες, 
τους οποίους είμαστε υποχρεωμένοι να υπηρετούμε. 

Αυτό που κάνουμε καθημερινά είναι να καταθέτουμε 
γόνιμες και υλοποιήσιμες προτάσεις προς την κεντρική 
κυβέρνηση, ενώ παράλληλα εκθέτουμε συνεχώς τις διοι-
κήσεις των υπουργείων, που παρεμβαίνουν στις τοπικές 
υποθέσεις των δήμων μας κατά παράβαση του Συντάγμα-
τος. Αυτό που ζητάμε είναι η ουσιαστική διοικητική και 
οικονομική αυτοτέλεια για τους δήμους μας. 

Ι δίως μια οικονομική αυτοτέλεια, η οποία θα χρημα-
τοδοτείται από το κεντρικό κράτος με απόλυτα θε-
σμοθετημένους πόρους, ανάλογα με τις ανάγκες και 

τα χαρακτηριστικά κάθε δήμου, χωρίς να υπόκειται κάθε 
χρόνο στους περιορισμούς της εκάστοτε δημοσιονομικής 
πολιτικής. 

Ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος είναι Α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ  

και δήμαρχος Βάρης - Βούλας - Βουλιαγμένης    

Το Ελληνικό Δίκτυο Ανθεκτικών Πόλεων Η Τοπική Αυτοδιοίκηση 
βρίσκεται σε ένα 

κρίσιμο σημείο καμπής
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Του Γρηγόρη 
Κωνσταντέλλου

Του Απόστολου 
Τσοράκη

Του Ιωάννη 
Μαλανδράκη 

Της Πέπης 
Θεοδώρου 

 Επιπλέον, προτείνουμε η κατανομή του 60% 
να γίνει ισότιμα. Το 80% του ποσού θα πηγαίνει 
απευθείας στους τοπικούς δήμους, ενώ το υπόλοιπο 
20% θα διανέμεται στους δήμους σε όλη τη χώρα, 
σύμφωνα με τη μεθοδολογία του Τέλους Ακίνητης 
Περιουσίας (ΤΑΠ), ώστε να επωφεληθούν όλες οι 
περιοχές από τη συμμετοχή στα έσοδα του τέλους 
ανθεκτικότητας.

Πρότυπο Ευρωπαϊκής Πρακτικής και Εφαρμογή 
του Τέλους Ανθεκτικότητας

Το Τέλος Ανθεκτικότητας, που χρεώνεται ως επι-
πλέον κόστος στον πελάτη-επισκέπτη των τουριστι-
κών καταλυμάτων, ισχύει ήδη σε αρκετές χώρες της 
Ευρώπης. Σε αυτές τις περιπτώσεις τα τέλη έχουν 
τοπικό χαρακτήρα και λειτουργούν ανταποδοτικά, 
χρηματοδοτώντας τις τοπικές υποδομές χωρίς να 
επιβαρύνουν έμμεσα τους πολίτες μέσω αυξήσεων 
σε άλλους φόρους.

 Η συγκεκριμένη πρόταση έχει κερδίσει τη στήριξη 
της Περιφερειακής Ενωσης Δήμων Κρήτης (ΠΕΔ 
Κρήτης) και της Κεντρικής Ενωσης Δήμων Ελλάδας 
(ΚΕΔΕ), ενώ η υιοθέτησή της θα αποφέρει σημαντικά 
οικονομικά οφέλη στους δήμους, συμβάλλοντας 
παράλληλα στην αποκατάσταση των εσόδων που 
οφείλονται στους ΟΤΑ για την υποστήριξη των 
τοπικών υπηρεσιών.

Με το προτεινόμενο μοντέλο, το Τέλος Ανθε-
κτικότητας στην κλιματική κρίση μπορεί να 
αποτελέσει μια βιώσιμη πηγή εσόδων για 

την τοπική αυτοδιοίκηση. Στόχος είναι οι δήμοι να 
έχουν επαρκή χρηματοδότηση για να αναπτύξουν 
ανθεκτικά έργα και υποδομές που βελτιώνουν την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων και των επισκεπτών 
τους, ενισχύοντας ταυτόχρονα τις δομές τους για μια 
μακροπρόθεσμα ανθεκτική και βιώσιμη τουριστική 
ανάπτυξη.

Ο Ιωάννης Μαλανδράκης είναι δήμαρχος Πλατανιά
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ww Ο σκλάβος ξεκινά απαιτώντας δικαιοσύνη και 
τελειώνει θέλοντας να φορέσει στέμμα 

Αλμπέρ Καμί, γάλλος φιλόσοφος και συγγραφέας

Το Ετήσιο Συνέδριο της ΚΕΔΕ στη Ρόδο αναδείχθηκε σε 
σημαντικό σταθμό για την Αυτοδιοίκηση, με την παρουσία 1.500 
συμμετεχόντων και της Προέδρου της Δημοκρατίας, Κατερίνας 
Σακελλαροπούλου. Οι σύνεδροι εστίασαν στις επιτακτικές 
ανάγκες των δήμων για αυξημένους πόρους και θεσμική 
αναβάθμιση, αναδεικνύοντας την ανάγκη για έναν ισχυρό νέο 
Κώδικα Αυτοδιοίκησης. Το ψήφισμα που υιοθετήθηκε καταγράφει 
συγκεκριμένες διεκδικήσεις, εν όψει της επίσημης διαβούλευσης 
με το υπουργείο Εσωτερικών, με στόχο να ενισχυθούν η 
ανεξαρτησία και η λειτουργικότητα των δήμων, ώστε να 
προσφέρουν καλύτερες υπηρεσίες και υποδομές στους πολίτες. 

Ενοχλημένος από την τροπή που πήρε το 
συνέδριο της ΚΕΔΕ φάνηκε ο υπουργός 
Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος που «άστραψε 
και βρόντηξε» κατά των αιρετών για τις αντι-
δράσεις τους, τόσο σχετικά 
με την πρότασή του για 
αλλαγή του εκλογικού 
νόμου, όσο και στο ότι 
προέταξαν την οιονεί 
χρεοκοπία των ΟΤΑ 
και τα επιμέρους 
προβλήματα στις το-
ποθετήσεις τους. «Το 
μόνο πρόβλημα είναι 
αν ερχόταν ο υπουργός 
με λεφτόδεντρα; Αυτό είναι 
το μόνο πρόβλημα της Αυτοδιοί-
κησης;» ρώτησε από το βήμα της ΚΕΔΕ και 
συνέχισε ρωτώντας τους αν όταν εξελέγησαν 
οι ΚΑΠ ήταν μεγαλύτεροι και τώρα έφτασαν 
σε αυτά τα επίπεδα, ή αν δεν γνώριζαν εκ των 
προτέρων την οικονομική κατάσταση και το 
ενεργειακό κόστος. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, μιλώντας στο συνέδριο 
της ΚΕΔΕ, τόνισε ότι το ΠΑΣΟΚ έχει ταυτίσει 
το όνομά του με τη στήριξη της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, ενώ σήμερα βλέπουμε έναν θεσμό 
αποδυναμωμένο από τις κυβερνητικές επιλογές. 
Επεσήμανε τη δραματική οικονομική κατάσταση 
των δήμων, με το 45% στα όρια της χρεοκο-
πίας, και καταδίκασε τη μετα-
τροπή των δημάρχων σε 
«δημάρχους επαίτες». 
Αναφέρθηκε στην 
ανάγκη οικονομικής 
αυτοτέλειας, ενερ-
γειακής αυτονομίας 
και αναπτυξιακών 
πολιτικών, προκειμέ-
νου η Αυτοδιοίκηση να 
επιτελέσει τον ουσιαστικό 
ρόλο της στη βιώσιμη τοπι-
κή ανάπτυξη και την κοινωνική 
συνοχή.  

Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου απάντησε στον 
υπουργό Εσωτερικών, υπογραμμίζοντας πως η Αυτοδιοίκηση 
σέβεται τις θέσεις της κυβέρνησης, αλλά διατηρεί το δικαίωμα 
να εκφράζει διαφορετικές απόψεις. Παράλληλα, εξέφρασε 
απορία για την ένταση που προκάλεσε ο Θ. Λιβάνιος, 
τονίζοντας πως οι συζητήσεις πρέπει να είναι ανοιχτές και 
χωρίς αιφνιδιασμούς. Με μια αιχμηρή παρατήρηση, επεσήμανε 
πως οι τόνοι του διαλόγου μπορεί να αυξήθηκαν, αλλά αυτά 
δεν «καταγράφονται στα πρακτικά». 

Η ΚΕΔΕ εξέφρασε την πλήρη αντίθεσή της στο σχέδιο του 
ΥΠΕΝ για μεγάλες, περιφερειακές ΔΕΥΑ, επισημαίνοντας ότι 
η δημιουργία τους παραβιάζει το Σύνταγμα και τα δικαιώματα 
των δήμων. Ο υπουργός Θ. Σκυλακάκης υποστηρίζει 
ότι η συγκέντρωση των ΔΕΥΑ είναι απαραίτητη για την 
αποτελεσματικότητα και τη δυνατότητα δανεισμού. Ωστόσο, 
η ΚΕΔΕ προτείνει εναλλακτική λύση με μία ΔΕΥΑ ανά νομό, 
παραμένοντας υπό τον έλεγχο των δήμων, ενώ προειδοποιεί ότι η 
πρόταση του υπουργείου θα οδηγήσει σε απώλεια περιουσιακών 
στοιχείων των δήμων, κάτι που θεωρεί αδιαπραγμάτευτο. 

 

Η αλλαγή του εκλογικού συστήματος 
επιλύει το πρόβλημα μειωμένης 
συμμετοχής και εξαλείφει το σημαντικό 
κόστος του δεύτερου γύρου 

Θοδωρής Λιβάνιος, 
υπουργός Εσωτερικών 

Το προτεινόμενο εκλογικό σύστημα δεν 

συντείνει προς την κατεύθυνση ευρύτερων 

συναινέσεων Νίκος Παππάς, 

πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ 

Τα θέματα περί κατάργησης του β’ γύρου 

των εκλογών δεν ήταν στην ατζέντα  

των προσυνεδριακών συνδιασκέψεων  

της ΚΕΔΕ  
Χάρης Δούκας, 

δήμαρχος Αθηναίων 

Ετσι γίνονται οι μεταρρυθμίσεις, πετώντας 
στον αέρα χωρίς διαβούλευση θέματα; Ολα 
τα σχεδιάζουν και τα υλοποιούν ερήμην 

Νίκος Ανδρουλάκης,
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ  

Ο δήμαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώτης Μανούρης εξέφρασε τη 
δυσαρέσκειά του για το οικονομικό αδιέξοδο των δήμων, από 
το βήμα του συνεδρίου της ΚΕΔΕ, τονίζοντας την 
ανάγκη άμεσης απόδοσης των 450 εκατ. ευρώ 
στους ΟΤΑ και την κατάργηση του πλαφόν 
των 3,5 δισ. ευρώ, που περιορίζει τους 
πόρους τους. Ανέφερε επίσης ότι οι δήμοι 
επιβαρύνονται άδικα με το κόστος ταφής 
απορριμμάτων, το οποίο θα πρέπει να 
καλύπτεται από τους παραγωγούς αποβλήτων. 
Αναφέρθηκε, τέλος, στα προβλήματα 
συντήρησης βρεφονηπιακών σταθμών και 
σχολείων, ενώ χαιρέτισε τη θεσμοθέτηση νέου 
Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ζητώντας παράλληλα βελτιώσεις 
σε μισθούς των δημάρχων και αντιδημάρχων. 

1.500 συμμετέχοντες 
στο Ετήσιο Συνέδριο της ΚΕΔΕ  Ενοχλημένος ο υπουργός 

Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος

Ο Νίκος Ανδρουλάκης  
στο συνέδριο της ΚΕΔΕ

Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ απάντησε  
στον υπουργό Εσωτερικών

Αντίθετη η ΚΕΔΕ στο σχέδιο του ΥΠΕΝ  

Ο Παναγιώτης Μανούρης εξέφρασε τη 
δυσαρέσκειά του για το οικονομικό αδιέξοδο  

Ο Νίκος Παππάς κατά  

του νέου εκλογικού 

συστήματος των ΟΤΑ 

Η Αλεξάνδρα Σδούκου τόνισε  
τη μαζική συμμετοχή περιφερειών  
στις ενεργειακές κοινότητες 

Ο Νίκος Παππάς εξέφρασε έντονη αντίθεση 

στο νέο εκλογικό σύστημα για τους ΟΤΑ 

που προτείνει η κυβέρνηση. Σύμφωνα με 

τον ΣΥΡΙΖΑ, το σύστημα περιλαμβάνει μία 

ενιαία εκλογική διαδικασία σε δύο φάσεις, 

η οποία, όπως ανέφερε ο N. Παππάς, μπο-

ρεί να οδηγήσει σε Δημοτικές Aρχές με 

πλειοψηφία που δεν αντιπροσωπεύει την 

πρώτη προτίμηση των ψηφοφόρων. Υπο-

στήριξε ότι το παρόν σύστημα διασφαλίζει 

τη διαφάνεια των συμμαχιών και τις λαϊκές 

εντολές, ενώ το νέο μοντέλο κινδυνεύει 

να υπονομεύσει τη λαϊκή συναίνεση στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση. 
Η υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Αλε-
ξάνδρα Σδούκου από το βήμα του συνεδρίου της 
ΚΕΔΕ τόνισε τη μαζική συμμετοχή περιφερειών και 
φορέων στις ενεργειακές κοινότητες, αναφέροντας 
ότι ήδη πέντε περιφέρειες έχουν ιδρύσει κοινότητες, 
ενώ άλλες πέντε ετοιμάζουν τα δικαιολογητικά τους. 
Η συμμετοχή περιλαμβάνει όχι μόνο τους δήμους 
αλλά και τους ΤΟΕΒ, ΓΟΕΒ και ΔΕΥΑ, γεγονός που 
υπογραμμίζει την ευρεία αποδοχή της πρωτοβουλίας. 
Η Αλςξάνδρα Σδούκου κάλεσε τους δημάρχους να 
αποστείλουν άμεσα τις ενεργειακές τους ανάγκες 
στο υπουργείο για να προχωρήσουν οι διαδικασίες 
του διαγωνισμού, με προθεσμία υποβολής την 28η 
Φεβρουαρίου. 

Τρίτη 12 Νοεμβρίου 2024ΕΙΔΙΚΗ 
ΕΚΔΟΣΗ
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